



## ОТ АВТОРА

77 лет назад закончилась страшнейшая война в истории человечества. По результатам Второй мировой войны состоялся Международный военный трибунал в Нюрнберге (20 ноября 1945 г. — 1 ноября 1946 г.) над главными военными преступниками — руководителями нацистской Германии. Перед трибуналом предстали лидеры Третьего рейха и их ближайшие помощники. Обвинение было выдвинуто и против ряда немецких организаций — Национал-социалистической рабочей партии Германии, СС, гестапо и СД. В ходе слушаний было выявлено участие диверсантов СС в Глейвицком инциденте, давшем повод к началу Второй мировой войны, а показания давал непосредственный исполнитель операции «Гиммлер» (под этим названием провокация в Глейвице вошла в историю). В ходе разбирательства была доказана вина СС, гестапо и СД в военных преступлениях и преступлениях против человечности. Организация СС и ее члены были признаны преступными:

«Рассматривая вопрос об СС, Трибунал включает сюда всех лиц, которые были официально приняты в члены СС, включая членов Общей СС, войск СС, соединений СС «Мертвая голова» и членов любого рода полицейских служб, которые были членами СС. Трибунал не включает

в это число так называемые кавалерийские соединения СС. Вопрос о службе безопасности рейхсфюрера СС (общеизвестной под названием СД) рассматривается в приговоре Трибунала по делу гестапо и СД.

Трибунал объявляет преступной, согласно определению Устава, группу, состоящую из тех лиц, которые были официально приняты в члены СС и перечислены в предыдущем параграфе, которые стали членами этой организации или оставались ее членами, зная, что эта организация используется для совершения действий, определяемых преступными в соответствии со статьей 6 Устава, или тех лиц, которые были лично замешаны как члены организации в совершении подобных преступлений, исключая, однако, тех лиц, которые были призваны в данную организацию государственными органами, причем таким образом, что они не имели права выбора, а также тех лиц, которые не совершали подобных преступлений.

Настоящее решение основывается на участии этой организации в военных преступлениях и преступлениях против человечности, связанных с войной; эта группа, признаваемая преступной, не включает поэтому лиц, которые перестали быть членами организаций, перечисленных в предыдущем параграфе, до 1 сентября 1939 г.»<sup>1</sup>.

В событиях Второй мировой войны диверсанты СС оставили заметный след. Провокации часто становятся поводом для войны, так было и будет всегда. Диверсанты СС начали Вторую мировую войну, и они же, одними из последних, сложили оружие в Альпийской крепости. Удивительно, что в рядах диверсантов СС

---

<sup>1</sup> Нюрнбергский процесс. Сборник материалов в 8 томах. Т. 8. М., 1999. С. 654–655.

оказались не только немцы, но и иностранцы, и даже наши соотечественники.

Вся диверсионная деятельность СС была тесно связана с VI управлением (зарубежная разведка) Главного управления имперской безопасности (РСХА). Формально диверсионную работу VI управления можно разделить на работу против Советского Союза (Организация «Цеппелин»), специальные операции (истребительное соединение СС) и организацию повстанческой борьбы (пронацистского сопротивления). VI управление РСХА было также признано трибуналом преступной группой<sup>1</sup>.

Создание и дальнейшее расширение подразделений диверсантов СС совпало с коренным переломом во Второй мировой войне: использование альтернативных методов ведения войны стало ответом нацистской Германии на успехи армий антигитлеровской коалиции. Одной из главных надежд нацистов была так называемая Малая война (Kleinkrieg), партизанская война в тылу врага и широкое применение диверсионных методов. В годы Первой мировой войны командующий немецкими войсками в Восточной Африке полковник фон Леттов-Ворбек успешно применял подобную тактику против превосходящих его силы войск Антанты. Доктрина этого вида боевых действий выглядела так: «Малая война ведется регулярными воинскими формированиями (небольшими армейскими подразделениями), постоянно поддерживающими связь с регулярной армией, методами и способами партизанской войны: диверсии, засады, рейды и т.п. Данные действия не оторваны от действий регулярных сил, а яв-

---

<sup>1</sup> Нюрнбергский процесс. Сборник материалов в 8 томах. Т. 8. С. 649–650.

ляются их частью»<sup>1</sup>. В соответствии с этой доктриной действовали диверсионные части СС.

Взросшее влияние Гимmlера и постоянный количественный рост войск СС стали важными предпосылками для увеличения диверсионных и специальных подразделений СС. Заговор 20 июля 1944 г. существенно ослабил военную разведку Германии — абвер и ее диверсионные подразделения — дивизию «Бранденбург». Большинство армейских диверсантов в 1944 г. перешли в эсэсовские подразделения. Однако ни мероприятия эсэсовского руководства по увеличению количества диверсионных подразделений, ни отчаянные операции последних никак не помогли военным усилиям нацистов — они были разбиты на всех фронтах.

После войны некоторые диверсанты СС попали в состав разведывательной службы Федеративной Республики Германия другие отправились служить во французский Иностраннный легион, ну а некоторые попытались удачу в Южной Америке и Африке. Шелленберг, Скорцени, Радль и еще несколько диверсантов оставили воспоминания о своей военной службе, а теперь нам предстоит разобраться, что в этих мемуарах они сообщили правильно, а что и выдумали...

---

<sup>1</sup> Черепанов А. Ю. Малая война: социо-философский анализ понятия // Вестник Московского государственного областного университета. Философские науки. 2020. № 1. С. 45.

# НА ПОРОГЕ ВОЙНЫ

## От личной охраны вождя до войск СС

5 января 1919 г. в Мюнхене была создана Немецкая рабочая партия, ее первым председателем стал журналист Карл Харрер. Части рейхсвера<sup>1</sup>, расположенные в Баварии, с любопытством наблюдали за молодой партией. Один из офицеров рейхсвера, майор Константин Хирль, курировавший политическое воспитание воинских частей в Мюнхене, отправил одного из своих подчиненных для вступления в Немецкую рабочую партию. Этим человеком был 30-летний ефрейтор Адольф Гитлер. В конце июля 1919 г. Гитлер, уже получивший известность в Мюнхене, вступил в состав партии. Руководящий кружок партии, вскоре оценив мастерство Гитлера как оратора, принял его и в свой состав.

К концу 1919 г. партия стала набирать силу. Вскоре число ее членов перевалило за несколько сотен. В новом, 1920 г. она стала называться Национал-социалистической немецкой рабочей партией (далее в немецком написании НСДАП), а 24 февраля 1920 г. в мюнхенской пивной «Хофбрайхаус» была оглашена ее программа, известная как 25 пунктов. Вскоре известность НСДАП стала распространяться и за пределы Баварии.

---

<sup>1</sup> Рейхсвер (Reichswehr) — армия Германской республики (1918–1935), затем переформирована в вермахт.

С приходом Гитлера партия избрала агрессивную тактику борьбы за умы обывателей. Почти все митинги и собрания НСДАП сопровождались шумными скандалами и нередко драками с оппонентами из лагеря левых. Противники нацистов часто преобладали на партийных мероприятиях и, по свидетельству очевидца, часто приходили на нацистские мероприятия организованными группами. Поэтому для защиты партийных ораторов и охраны порядка на различных партийных мероприятиях в феврале 1920 г. была создана служба партийных распорядителей — «орднеров».

3 августа 1921 г. служба «орднеров» была переименована в «гимнастическое и спортивное отделение»<sup>1</sup>, а 5 октября 1921 г. по решению руководства НСДАП отделение было переименовано в Штурмовые отряды (далее в немецком написании СА). Почти через месяц, 4 ноября 1921 г., состоялось боевое крещение СА в мюнхенской пивной «Хофбройхаус».

В марте 1923 г. была основана личная охрана Гитлера, так называемая штабная стража (*Stabswache*), первоначально в ее состав вошло восемь доверенных лиц, а ее начальником стал лейтенант Йозеф Бертольд. Спустя два месяца число охранников увеличилось в три раза, и они были реорганизованы в «Ударный отряд Адольфа Гитлера» (*Stosstrupp Adolf Hitler*). Этот ударный отряд входил в состав мюнхенского полка СА. 9 ноября 1923 г. ударный отряд в количестве 30 человек вместе с НСДАП и другими националистическими организациями участвовал в попытке государственного переворота в Мюнхене. Среди 16 погибших нацистов было 5 членов ударного отряда.

---

<sup>1</sup> *Fisher C. The rise of the Nazis. NY, 2002. P. 77.*



Члены НСДАП на Немецком дне в Кобурге. 1922 г.

После провала путча Гитлер попал в тюрьму в Ландсберге, а НСДАП, СА и ударный отряд были запрещены. Несмотря на запрет, численность партии и СА (находившихся на нелегальном положении) непрерывно росла. К моменту выхода Гитлера из тюрьмы численность СА увеличилась почти в 15 раз. В 1925 г. запрет с функционирования НСДАП был снят, и деятельность СА с февраля 1925 г. вновь стала вестись официально. В апреле того же года бывший член ударного отряда Юлиус Шрек получил задание создать новое подразделение для личной охраны Гитлера. 21 сентября 1925 г. Шрек приказал организовать аналогичные подразделения по всей Германии, из расчета 20 человек в Берлине и по 10 человек на местах в остальной Германии. В отличие от СА, к кандидатам предъявлялись определенные требования: быть в возрасте от 25 до 30 лет, иметь двух поручителей из числа НСДАП и жить на одном месте не менее пяти лет.



Девятого ноября 1925 г. все созданные подразделения были названы охранными отрядами (*нем.* СС – Schutz Staffel). В ноябре следующего года, для большего контроля СА, Гитлер принял на себя верховное руководство штурмовыми отрядами и стал верховным руководителем СА. Ему подчинялся начальник штаба СА, которому, в свою очередь, подчинялся имперский руководитель СС (рейхсфюрер СС)<sup>1</sup>. В течение 1926–1927 гг. численность СА и СС продолжала увеличиваться, и если СА насчитывали около 30 000 человек, то СС всего около 200.

30 января 1933 г. президент Германии Пауль фон Гинденбург назначил Гитлера канцлером – это стало приходом нацистов во власть. В конце февраля 1933 г. подразделения СА и СС получили права «вспомогательной полиции». В марте для охраны Гитлера была создана «Штабная стража СС Берлин» из 120 человек во главе с Йозефом Дитрихом<sup>2</sup>. В ноябре штабная стража СС была переименована в «Лейбштандарт СС Адольф Гитлер». К началу 1934 г. в рядах СА началось плохо скрываемое брожение. Недовольство политикой Гитлера и усиление СС в равной мере отрицательно действовало на штурмовиков. 30 июня 1934 г. отряды СС при поддержке армии и с ведома Гитлера арестовали и уничтожили почти все руководство СА во главе с Эрнстом Ремом.

20 июля 1934 г. Гитлер объявил, что теперь СС стали независимой партийной организацией и подчиняются

---

<sup>1</sup> Имперский руководитель СС – рейхсфюрер СС (Reichsführer SS). В 1929–1945 гг. должность рейхсфюрера СС занимал Генрих Гиммлер.

<sup>2</sup> *Урволл Н.* Войска СС. Кровавый след. Ростов н/Д, 2000. С. 32.



Члены 75-го штандарта СС в оцеплении на берлинских улицах

только рейхсфюреру СС. В это время численность СС достигла почти 200 000 человек. Чуть позже основная масса отрядов СС составила так называемые общие СС (*Allgemeine SS*), кроме которых имелись различные управления и специальные части, не вошедшие в состав общих СС.

В основу общих СС был положен территориальный принцип. Высшей территориальной единицей была область (*нем. — Oberabschnitte*), в ноябре 1944 г. насчитывалось 23 области. Каждая область примерно соответствовала армейскому военному округу. Область, в свою очередь, состояла из одного или трех районов (*нем. — Abschnitte*), в ноябре 1944 г. существовало 45 районов. В районе обычно организовывалось от трех и более пехотных полков (*нем. — Standarten*), в ноябре 1944 г. насчитывалось 126 полков. В состав каждого района теоретически должны были входить следующие специальные части: кавалерийский полк (на 9 ноября 1944 г. — 22 полка), батальон (*нем. — Sturmbann*) связи (на ноябрь 1944 г. — 19 батальонов), инженерный батальон (на ноябрь 1944 г. — 16 батальонов) и рота (*нем. — Sturm*) мо-

тоциклистов, в ноябре 1944 г. 19 рот. Роты, в свою очередь, делились на взводы (*нем.* — Schar). В марте 1945 г. в рядах общих СС числилось 263 929 членов<sup>1</sup>.

В 1933 г. в областях СС «Зюд», «Зюдвест» и «Митте» стали создаваться независимые от подразделений общих СС части политического усиления. В конце 1934 г. части усиления были переформированы в два полка, которые вместе с полком «Лейбштандарт Адольф Гитлер» составили части особого назначения СС. Как отмечалось выше, полк «Лейбштандарт» находился на особом положении и имел почетное наименование, в то время как два других полка получили номера: созданный в Мюнхене — номер 1, а созданный в Гамбурге — номер 2. Спустя некоторое время оба полка получили и почетные наименования: 1-й — «Дойчланд» и 2-й — «Германия». В конце 1934 г. в рядах войск особого назначения был создан саперный батальон, расположенный в Дрездене. В марте 1935 г. был создан батальон связи, дислоцировавшийся в Берлине. Чуть позже к ним добавился санитарный батальон, расположенный также в Берлине, и батальон «Н» в Нюрнберге (он был расформирован в середине 1939 г. для создания разведывательного подразделения частей особого назначения). После аншлюса Австрии Гитлер разрешил Гиммлеру создать еще один полк из австрийских добровольцев. Для формирования полка были использованы кадры полка «Дойчланд». По завершении формирования полк получил номер 3, а в сентябре 1938 г. и почетное наименование «Дер Фюрер». Под руководством бывших кайзеровских офицеров части

---

<sup>1</sup> Уорволл Н. Войска СС. Кровавый след. С. 151.



Гитлер приветствует марширующий «Лейбштандарт»

особого назначения СС принимали все более и более военный вид.

В 1939 г. в их составе были сформированы артиллерийский полк и разведывательный батальон. Кроме этого, в состав частей особого назначения входили и две офицерские школы СС: в Бад-Тольце (открыта в апреле 1934 г.) и Брауншвейге (открыта в 1935 г.).

Осенью 1939 г. рейхсфюрер СС решил сформировать дивизии войск СС: одну из частей особого назначения СС, одну из охраны концлагерей «Мертвая голова» (*нем.* — «Тотенкопф») и одну из полицейских службы порядка (ОРПО).

С началом Второй мировой войны эти подразделения называли «вооруженные СС» (*bewaffneten SS*), затем «войска СС» (*Waffen SS*). Сам термин «войска СС» был впервые употреблен рейхсфюрером СС 7 ноября 1939 г.



Иностранные добровольцы в войсках СС  
с немецкими сослуживцами

После Западной кампании 1940 г. и оккупации ряда европейских стран в войска СС был начат набор иностранных добровольцев. Из них было создано два новых полка СС, ставших позднее основой для дивизии «Викинг». В начале 1941 г. общеэсэсовские обозначения частей — штандарт, штурмбанн и штурм были заменены на армейские аналоги — полк, батальон и рота.

В течение 1941 г. путем переименования охранных полков «Тотенкопф» были созданы новые пехотные полки войск СС (они позже были сведены в одну дивизию и две бригады), а из двух кавалерийских полков «Тотенкопф» была создана кавалерийская бригада войск СС.

С 1942 г. начался непрерывный рост числа дивизий СС. В 1943 г. помимо девяти новых дивизий было сформировано некоторое количество бригад и большое количество более мелких подразделений. В следующем году процесс увеличения личного состава войск СС продол-



Рейнхард Гейдрих. Фото военных лет

жился, однако многие из формируемых частей не достигали до штатной численности. По этой причине ВВС Германии (люфтваффе) передали в состав войск СС около 40 000 человек из наземного персонала, а ВМС (кригсмарине) — около 5000 из частей наземного базирования. Подразделения войск СС, формировавшиеся в 1945 г., представляли собой в основном «пожарные бригады», используемые для латания дыр на фронте, под их громкими названиями скрывались наспех собранные части.

За годы войны численность войск СС неуклонно росла. Так, на 1 декабря 1939 г. в рядах войск СС на-

считывалось 40 000 солдат и офицеров, годом позже, 1 декабря 1940 г., их численность увеличилась до 50 074 человек, а на 1 декабря 1941 г. составила уже 198 364 человека. Через год, 1 декабря 1942 г., в их рядах числилось уже 230 000 человек, а на 1 декабря 1943 г. — 433 400 человек. К концу войны численность войск СС еще более увеличилась и составила 910 000 человек на 15 декабря 1944 г.<sup>1</sup>, из которых около половины составляли этнические немцы и иностранные добровольцы.

Именно войска СС стали колыбелью диверсантов СС, но это еще предстояло продумать и организовать.

### **Логово убийц и диверсий — Главное управление имперской безопасности<sup>2</sup>**

10 августа 1931 г. по приказу Гимmlера в высшем штабе СС в Мюнхене был образован реферат Ic под руководством штандартенфюрера СС Рейнхарда Гейдриха.

Под обозначением Ic в Германии действовали офицеры, занимавшиеся вопросами разведки. В апреле—июне 1932 г. реферат функционировал как служба связи СС, а с июля 1932 г.<sup>3</sup> как СД — Служба безопасности рейхсфюрера СС<sup>4</sup>.

После прихода нацистов к власти в Германии начались глобальные преобразования. Земельная система стала унифицироваться, а государственная власть

---

<sup>1</sup> *Ledwoch J.* Waffen-SS. Część 2. Warszawa, 1994. S. 65.

<sup>2</sup> Главное управление имперской безопасности (PCXA) — Reichssicherheitshauptamt RSHA.

<sup>3</sup> *Wildt M.* Generation des Unbedingten. Das Führungskorps des Reichssicherheitshauptamtes. Hamburg, 2018. S. 241–242.

<sup>4</sup> Служба безопасности рейхсфюрера СС — СД — Sicherheitsdienst des Reichsführers SS.

укрепляться. В рамках унификации начались преобразования и в Министерстве внутренних дел и полиции. 26 апреля 1933 г.<sup>1</sup> специальным декретом была образована тайная государственная полиция<sup>2</sup>, действовавшая сначала на территории Пруссии, а затем по всей Германии.

Следующий важный шаг в моделировании машины террора в Германии случился 17 июня 1936 г., когда рейхсфюрер СС был назначен шефом немецкой полиции. Теперь в руках Гиммлера была собрана вся карательная власть. Это способствовало ряду перемен внутри самого государства и СС. В МВД Германии были созданы Управление полиции порядка (OrPo — Ordnungspolizei) и Управление полиции безопасности (SiPo — Sicherheitspolizei). Последнее возглавил Гейдрих, таким образом, в его руках сосредоточилось управление основными карательными органами, которые при этом все активнее занимались и вопросами разведки. Один из руководителей немецкой военной разведки позже вспоминал о конкуренции военной разведки адмирала Канариса и СД: «Более серьезные проблемы создавали для Канариса попытки Национал-социалистической партии, точнее, зарубежной ее организации, а также эсэсовских структур — прежде всего службы безопасности (СД) — проводить начиная с 1933 г. конкурентную деятельность»<sup>3</sup>. Вместе с посягательством на разведдеятельность сотрудники полиции безопасности стали разрабатывать и различные

---

<sup>1</sup> Деларю Ж. История гестапо. Смоленск, 1992. С. 62.

<sup>2</sup> Тайная государственная полиция — гестапо — Geheime Staatspolizei.

<sup>3</sup> Гелен Р. Война разведок. Тайные операции спецслужб Германии. 1942–1971. М., 2004. С. 51.



террористические и диверсионные акты. Первыми об этом узнали противники гитлеровского режима.

Один из известных членов НСДАП Отто Штрассер вместе со своим братом Грегором к концу 1920-х гг. пришел к мнению, что Гитлер предал революцию и национал-социализм. В 1930 г. Отто Штрассер организовал Боевой союз революционных национал-социалистов, или «Черный фронт», призывавший к устранению Гитлера и разрыву с крупным капиталом. Весной 1931 г. штрассеровцы спровоцировали мятеж в берлинских СА и потребовали устранения Гитлера из руководства партии, к мятежу присоединились и некоторые члены левого крыла НСДАП. Приезд Гитлера в Берлин спутал карты революционерам, глава НСДАП посетил берлинских штурмовиков, и штрассеровцы остались в одиночестве.

После января 1933 г. «Черный фронт» ушел в подполье, а Грегор Штрассер уехал в Италию, поругавшись с Гитлером. Весной 1933 г. Отто Штрассер бежал из Германии, а сотрудники гестапо и СД начали за ним настоящую охоту, но все попытки убрать его оказались неудачными. Поселившись в Праге, Отто Штрассер продолжал антигитлеровскую пропаганду и организовал в городе Захори радиостанцию «Черного фронта». Главным и единственным сотрудником радио был немецкий эмигрант Рудольф Формис.

В начале 1935 г. было образовано Главное управление СД<sup>1</sup> во главе с Гейдрихом, внутри которого III управление занималось заграницей. Тогда же военную разведку возглавил адмирал Канарис и была организована встреча руководителей абвера, гестапо и СД,

---

<sup>1</sup> *Paehler K. The Third Reich's Intelligence Services: The Career of Walther Shellenberg. Cambridge, 2017. P. 130.*



Отто Штрассер

на которой были разграничены полномочия организаций, а результат встречи был закреплен в так называемом документе «10 пунктов».

10 января 1935 г. Гейдрих вызвал своего подчиненного унтерштурмфюрера СС Альфреда Науйокса и приказал ему похитить Формиса и доставить его в Берлин. Науйокс незамедлительно выехал в Захори. Вскоре Формис был обнаружен в деревушке Добржиш рядом с Захоре. «Радиостанция» располагалась в номере Формиса в отеле «Захори». После обнаружения Формиса на помощь Науйоксу был отправлен еще один сотрудник СД, Вернер Гетч. Вечером 23 января

сотрудники СД попробовали войти в номер Формиса, но тот оказался на месте, и Науйокс представился работником отеля и сообщил, что принес мыло в ванну. Как только Формис открыл дверь, эсэсовцы ринулись внутрь номера. Поняв, что за гости к нему пожаловали, Формис потянулся за пистолетом, но был убит первым же выстрелом. Затем диверсанты подожгли радиопередатчик и скрылись с места претупления<sup>1</sup>. Это был дебют диверсантов СС на чужой территории. Гейдрих остался недоволен действиями своих подопечных и отчитал их, однако Науйокс его доверия не утратил. Возможно, потому, что Гейдрих испытывал к нему дружескую привязанность — они познакомились в начале 1930-х гг. в Киле, когда Гейдрих был вынужден оставить службу во флоте. Науйокс был боксером-любителем, работал механиком, в 1931 г. вступил в СС, активно участвовал в уличных побоищах с коммунистами и в 1934 г. был принят в СД<sup>2</sup>. В 1936 г. Науйокс по поручению Гейдриха организовал нападение толпы на посольство Испанской Республики в Берлине.

К концу 1930-х гг. все чаще интересы СД, гестапо и полиции безопасности стали пересекаться, что вносило большую путаницу в работу силовых ведомств. Сначала был организован координационный орган — Главное управление полиции безопасности (Sicherheitspolizeihauptamt). После начала Второй мировой войны последовали дальнейшие преобразования. Для упорядочения работы и более строгого разграничения компетенций 27 сентября 1939 г. путем объединения гестапо, СД, криминальной полиции и полиции

---

<sup>1</sup> Хене Х. Черный орден СС. История охранных отрядов. М., 2003. С. 135.

<sup>2</sup> Деларю Ж. Указ. соч. С. 232.



Альфред Науйокс на докладе у Рейнхарда Гейдриха

безопасности было образовано Главное управление имперской безопасности (РСХА) во главе с повышенным до группенфюрера СС Гейдрихом. На тот момент РСХА делилось на шесть управлений: I — кадровое, II — администрация и снабжение, III — служба безопасности на территории Германии (SD Inland), IV — гестапо, V — криминальная полиция, VI — зарубежная разведка (SD Ausland). Позже в РСХА было образовано VII управление — исследование мировоззрения.

### **Абвер. Главный конкурент**

Военную разведку Германии — абвер (Abwehr) с 1 января 1935 г. возглавлял капитан 1-го ранга (позже контр-адмирал) Вильгельм Канарис. С приходом Канариса в абвер стали активно налаживаться контакты

с иностранными разведками. Одними из первых на тесное сотрудничество с немцами пошли руководители разведок Прибалтийских стран. В 1936–1939 гг. бурно развивалось сотрудничество абвера и испанской разведки.

К началу Второй мировой войны организационно оформилась следующая структура абвера: центральный отдел (кадровые вопросы, финансирование), отдел абвер I (разведывательная деятельность), абвер II (саботаж, диверсии, террор), абвер III (контрразведывательная деятельность), абвер-Заграница (изучение и анализ политических и экономических вопросов жизнедеятельности иностранных государств, сотрудничество с зарубежными разведками)<sup>1</sup>. Практически все отделы абвера в той или иной мере использовали иностранных граждан, но наиболее тесно с иностранцами был связан отдел абвер II. В компетенцию отдела входили: подготовка и заброска диверсантов, разработка и изготовление средств террора, организация диверсий и терактов, а также создание диверсионных отрядов из иностранных граждан.

Первыми иностранными гражданами, набранными абвером, стали этнические немцы — фольксдойче. В 1938 г. в преддверии чехословацкого кризиса при непосредственном участии абвера был образован так называемый Добровольческий корпус судетских немцев (*Sudetendeutschen Freikorps*). До конца сентября 1938 г. чины корпуса совершили на территории Чехословакии около 300 актов диверсий и саботажа<sup>2</sup>. После

---

<sup>1</sup> Чуев С.Г. Спецслужбы Третьего рейха. СПб., 2003. Кн. I. С. 11.

<sup>2</sup> Мадер Ю. Абвер: щит и меч Третьего рейха. Ростов н/Д, 1999. С. 196.



Вильгельм Канарис

присоединения Судетской области к Рейху корпус был расформирован, а его чины вошли в состав частей СА.

После начала подготовки к нападению на Польшу абвер активизировал работу с польскими гражданами. В начале августа 1939 г. в Бреслау были собраны ветераны отрядов немецкой самообороны Верхней Силезии 1918–1922 гг. Эта группа получила название — промышленная охрана Верхней Силезии (Industrieschutz Oberschlesien). Разбавив ветеранов фрайкоров молодыми фольксдойче и наиболее подготовленными судетскими немцами, сотрудники абвера организовали из них боевое соединение «Эббингауз», названное по фамилии

командира. Это соединение было разбито на несколько групп по 20–30 человек каждая. Одна из групп уже в ночь на 26 августа 1939 г. перешла польскую границу и захватила стратегически важное местечко Мосты и Яблунковский перевал. Успешные действия и других групп диверсантов окончательно убедили немецкое командование в необходимости сформировать диверсионную часть на постоянной основе.

15 сентября 1939 г. венским филиалом абвера II была образована строительная учебная рота особого назначения, которая вскоре была отправлена в словацкий городок Сляк, позже было начато формирование второй диверсионной роты, в Бранденбурге на Хавеле. Спустя считанные дни в Мюнстерэйфеле начала формироваться еще одна диверсионная рота. Рота, расположенная в Сляке, получила название немецкой роты, а рота, расположенная в Бранденбурге, 25 октября 1939 г. стала называться строительной учебной ротой особого назначения № 800<sup>1</sup>.

15 декабря 1939 г. на основе перечисленных рот был организован строительный учебный батальон особого назначения № 800. Немецкая рота в Сляке стала 1-й ротой батальона, рота, расположенная в Бранденбурге, — 2-й, а рота, расположенная в Мюнстерэйфеле, стала 3-й ротой батальона. Был также образован организационный штаб во главе с майором Кевишем и штабная рота. Впервые началось формирование подразделений по территориальному и языковому принципу. В 1-й роте преобладали этнические немцы из Судет, Словакии и Польши; во 2-й служили немцы — добровольцы из немецких частей и этнические немцы

---

<sup>1</sup> *Lefevre E.* Brandenburg division. Commandos of the Reich. Paris, 2000. P. 299.

Румынии, Прибалтики и Палестины; в 3-й роте — этнические немцы из Судет и Румынии. 22 февраля 1940 г. в составе батальона была сформирована 4-я рота, основу которой составили судетские и румынские немцы. Позже были организованы взводы из голландских, эльзасских, датских, югославских, швейцарских, латиноамериканских и даже восточноазиатских немцев<sup>1</sup>.

Накануне Западной кампании абвером была начата работа по привлечению в ряды батальона иностранных добровольцев. Первыми в рядах батальона появились голландцы. От 100 до 200 голландцев было завербовано в батальон с помощью Национал-социалистического союза голландцев в Германии (National-Socialistische Bond van Nederlanders in Duitsland) и его лидера Юлиуса Гердтманна<sup>2</sup>. Подготовка голландцев велась в четырех учебных лагерях, находившихся между Рейном и голландской границей.

10 мая 1940 г. немецкая армия перешла в решительное наступление на Западном фронте. В рамках вторжения в Голландию батальон особого назначения провел ряд диверсионных операций. Наиболее успешной была операция «Геннеп» — захват важного 150-метрового моста через Маас. Эта задача была выполнена 2-й ротой батальона под командованием обер-лейтенанта Вальтера, накануне операции в состав роты было влито несколько десятков голландцев Гердтманна<sup>3</sup>. Часть

---

<sup>1</sup> *Неподаев Ю.А.* Спецназ адмирала Канариса. М., 2004. С. 67.

<sup>2</sup> *Де Йонг Л.* Немецкая пятая колонна во Второй мировой войне. М., 1958. С. 290.

<sup>3</sup> *Неподаев Ю.А.* Указ. соч. С. 110. Однако зарубежные историки говорят про то, что в рамках этой операции было захвачено три моста, и называют в качестве исполнителей 3-ю или 4-ю роту батальона.



диверсантов переделась в голландскую военную форму, а часть осталась в немецкой форме и изображала из себя немецких военнопленных. Колонна диверсантов сумела обмануть бдительность голландцев и захватила столь нужный немцам мост.

Таким образом, использование иностранцев в рядах диверсионных частей себя оправдало полностью, а применение диверсионных частей для захвата и сохранения наиболее важных объектов в рамках молниеносной войны доказало свою целесообразность. С этого момента численность диверсионных частей абвера продолжала неуклонно расти. 15 мая 1940 г. диверсионный батальон абвера был развернут в 800-й учебный полк особого назначения «Бранденбург». В рядах полка были созданы штаб, связное подразделение и три батальона. Штабные учреждения полка разместились в Берлине, I батальон — в Бранденбурге, II — в Бадене — Унтервальсдорфе (на оккупированной территории Австрии), III — в Аахене. Позже были организованы учебная рота, рота переводчиков и рота агентов (V-leute — Vertrauensleute).

Накануне войны с СССР абвер усилил работу по вербовке русских белоэмигрантов и представителей национальных диаспор народов Советского Союза. Были организованы украинский батальон «Нахтигаль» (Соловей), грузинская группа «Тамара» и эстонская группа «Эрна» (см. соответствующие главы). В апреле 1941 г. II батальон полка принял участие в нападении на Югославию. В ходе боев особо отличились югославские фольксдойче. Тем временем численность полка росла вместе с увеличением числа рот в нем. Накануне вторжения в СССР диверсионные части были распределены по немецким армиям следующим образом:



Диверсанты полка «Бранденбург» на Восточном фронте. 1941 г.

I батальон полка и батальон «Нахтигаль» были переданы в подчинение группы армий «Юг», II — в группу армий «Север», III батальон — в группу армий «Центр». Пополнение из граждан СССР позволило немцам роту агентов развернуть в целый батальон.

Дерзкие и успешные действия немецких диверсантов и их иностранных товарищей повлекли за собой дальнейшее увеличение штатов «Бранденбурга». 20 ноября 1942 г. на основе полка было организовано особое соединение «Бранденбург». В его составе сформировали пять отдельных соединений. Соединение 801 было сформировано в Бранденбурге на базе I батальона 800-го полка, соединение 802 было образовано в Адмонте (Штирия) на основе II/800-го полка, соединение 803 было организовано в Дюрене на основе кадра III/800-го полка, соединение 804 было сформировано в Лангехаргене на основе 1-й и 2-й рот агентов 800-го полка, роты были пополнены восточ-

ными добровольцами и переформированы в два легионерских батальона (*Legionars Abteilungen*), III батальон соединения был образован на основе тропической роты лейтенанта фон Кенена, родившегося и выросшего в Юго-Западной Африке<sup>1</sup>. Соединение 805 было образовано в Бранденбурге на основе 3, 4, 5 и 6-й рот агентов и 14-й призывной роты 800-го полка.

К началу 1943 г. основной задачей особого соединения «Бранденбург» стала борьба с партизанами и сопротивлением. Батальоны «Бранденбурга» сражались с партизанами на территории СССР, Югославии и Франции, и лишь только в Северной Африке «бранденбуржцы» еще действовали как диверсанты. 1 апреля 1943 г. особое соединение «Бранденбург» было преобразовано в дивизию особого назначения «Бранденбург 800». Прежние соединения были преобразованы в полки: 801-е в 1-й полк «Бранденбург» со штабом во Фрейбурге и 3 батальонами (12 рот); 802-е во 2-й полк «Бранденбург» из 3 батальонов (12 рот); 803-е в 3-й полк «Бранденбург» из 3 батальонов (по 4 роты в каждом батальоне, 13-я рота — легионерская, полностью из иностранцев); 804-е соединение в 4-й полк «Бранденбург» из 3 батальонов (I легионерский батальон состоял из 1–5 рот, II батальон также был легионерским, с 1–5 ротами, III батальон был смешанным, его роты имели номера 1, 4, 13, 14<sup>2</sup>); 805-е в 5-й полк «Бранденбург», в состав которого входили кадровое подразделение абвера из 5 рот агентов, подразделение пополнения из 4 рот и школа абвера. В состав дивизии также вошли морское десантное подразделение и подразделение связи.

---

<sup>1</sup> *Tessin G.* Op. cit. Bd. 13. P. 5.

<sup>2</sup> *Ibid.*

Пока «бранденбуржцы» сражались на различных фронтах и участвовали в диверсиях, в отделах абвера росло недовольство Гитлером и проводимой им политикой. Это привело к участию ряда офицеров и даже руководителей абвера в антигитлеровской оппозиции. РСХА уже давно пристально следило за всеми промахами военной разведки и сомнительными контактами. В результате этого на стол Эрнста Кальтенбрунера, заменившего убитого в 1942 г. Гейдриха, легла объемная папка с различными грешками служащих абвера. Обо всем было доложено Гимmlеру и затем Гитлеру лично.

12 февраля 1944 г. Гитлер подписал приказ № 1/44. На основании этого приказа происходило «объединение внешней разведки СД и военной разведки и контрразведки»<sup>1</sup>. Общее руководство объединенной разведслужбой возлагалось на рейхсфюрера СС. Чуть позже от руководства новой организацией был устранен Вильгельм Канарис. Абвер утратил свое прежнее значение и стал придатком РСХА. Сложившееся положение вызвало недовольство среди большинства служащих абвера, не стали исключением и диверсанты. В феврале 1944 г. из сотрудников расформированного абвера — военной разведки Германии было создано еще одно управление РСХА — военное (Amt Mil). После июльского заговора 1944 г., в котором оказались замешаны и офицеры военного управления, оно было расформировано, а его сотрудники и функции были переданы в основном VI управлению РСХА.

К середине 1944 г. части дивизии «Бранденбург» погрязли в антипартизанской войне и даже при необ-

---

<sup>1</sup> Мадер Ю. Указ. соч. С. 280.

ходимости не могли принять участия в какой-либо спецоперации. С целью создать небольшие мобильные отряды командос 17 июля 1944 г. в составе дивизии, но независимо от ее полков, были образованы так называемые рейдерские отряды (Streifkorps). В состав этих отрядов входили оперативные группы (Einsatzgruppe) из 2 офицеров и 36 диверсантов каждая. В рядах этих групп оказалось большое количество иностранных граждан.

13 сентября 1944 г. по приказу ОКВ<sup>1</sup> 800-я дивизия особого назначения «Бранденбург» начала переформировываться в обычную танково-гренадерскую дивизию. Большинство иностранных граждан отказались продолжить службу в этом подразделении и перешли в войска СС или в иностранные формирования. История «Бранденбурга» как диверсионной части на этом закончилась. Еще до переформирования дивизии, 8 июня 1944 г., некоторые иностранные агенты абвера были сведены в 1001-й гренадерский полк. Штаб полка расположился в Мариенбаде, I (Восточный) кадровый батальон дислоцировался в Обер-Вольтерсдорфе (Бромберг), II (Юго-восточный) кадровый батальон — в Граце, III (Западный) кадровый батальон был расположен в Страсбурге (Эльзас)<sup>2</sup>.

---

<sup>1</sup> ОКВ — Верховное командование вермахта — Oberkommando der Wehrmacht (OKW).

<sup>2</sup> Tessin G. Op. cit. Bd. 13. S. 207.

## Начало Второй мировой войны. Боевое крещение немецких диверсантов

Устранив с карты Европы в 1938 г. Австрию и Чехословакию, Гитлер обратил свое внимание на Польшу. К этому времени между Польшей и Германией имелись неустрашимые территориальные противоречия, образовавшиеся в результате Версальского мира. По мирному договору Германия лишилась обширных территорий на Востоке. Не принесло успокоения в отношения сторон и германо-польское соглашение, подписанное 26 января 1934 г. Несмотря на соглашение, польские власти продолжали проводить на приобретенных территориях политику дегерманизации местного населения. В сентябре 1934 г. Польша отказалась от сотрудничества с Лигой Наций в осуществлении договора о защите национальных меньшинств<sup>1</sup>. Утерянные территории и нежелание поляков вести диалог давали немцам прекрасный повод для агрессии. В октябре 1938 г. германская сторона инициировала новый раунд переговоров, которые к концу января 1939 г. зашли в тупик. В марте 1939 г. польского министра иностранных дел пригласили в Германию для решения спорных вопросов, но Польша решила положиться на Великобританию, и министр отправился в Лондон. 6 апреля 1939 г. министр иностранных дел Польши Юзеф Бек поставил свою подпись под временным соглашением о взаимопомощи между Польшей, Францией и Великобританией. В ответ на это 28 апреля 1939 г. Германия оповестила о расторжении германо-польского соглашения 1934 г. В мае 1939 г. Гитлер распорядил-

---

<sup>1</sup> *Риббентрон И. фон.* Тайная дипломатия III Рейха. М., 1996. С. 162.

ся начать подготовку «Вайс» — вторжения в Польшу. В директиве указывался срок нападения — не позднее сентября 1939 г.<sup>1</sup>

К концу июля 1939 г. подготовка к вторжению в Польшу достигла своего апогея. В ходе этих мероприятий в начале августа 1939 г. в Бреслау были собраны ветераны отрядов немецкой самообороны Верхней Силезии. В середине августа абвер получил задание от главы ОКВ генерал-полковника Вильгельма Кейтеля: подготовить и передать сотрудникам Главного управления полиции безопасности 150 комплектов польской военной формы для осуществления операции «Гиммлер»<sup>2</sup>. При этом руководство абвера не было проинформировано, с какой целью эсэсовцам понадобилась польская униформа.

Тем временем подготовка к вторжению шла полным ходом. Начать операцию было решено 26 августа 1939 г. Для обеспечения благосклонного нейтралитета Советского Союза немцы пошли на подписание договора о ненападении между Германией и СССР. Договор, вскоре ставший известным как Пакт Молотова—Риббентропа, был подписан 23 августа 1939 г. в Москве. Кроме того, к договору имелся и тайный протокол, определявший зоны влияния сторон. Польша по этому протоколу попадала в немецкую зону влияния...

Накануне войны в распоряжение абвера были переданы наиболее пригодные ветераны корпуса судетских

---

<sup>1</sup> Семиряга М.И. Коллаборационизм. Природа, типология и проявления в годы Второй мировой войны. М., 2000. С. 147.

<sup>2</sup> *Bębnik G. Sokoły kapitana Ebbinghaus. Sonderformation Ebbinghaus w działaniach wojennych na Górnym Śląsku w 1939 r.* Katowice — Krakow, 2014. S. 76–77.

немцев. Абверштелле Бреслау объединило их с членами промышленной охраны в так называемые боевые отряды (Kampf-Gruppen или K-Gruppen). Численность каждого отряда варьировалась в пределах 20–30 человек. Все вместе они образовывали боевое соединение «Эббингауз» (Kampfverband Ebbinghaus — названо так по фамилии номинального командира, офицера абвера-II). Общую численность соединения современники определяли в 300–500 человек<sup>1</sup>.

Независимо от соединения «Эббингауз» отряды диверсантов были сформированы при Абверштелле Кенигсберга и Вены. Планировалось, что диверсанты, одетые в польскую военную униформу и гражданскую одежду, перейдут границу до начала операции и своими молниеносными действиями смогут уберечь особо важные объекты до подхода основных немецких сил. Перед вторжением каждый отряд получил свое задание, при этом отряд, сформированный в Кенигсберге, должен был захватить мосты через Вислу и другие цели; отряд, сформированный в Вене, направлялся на цели в Верхней Силезии; соединение «Эббингауз» — на цели в индустриальном районе Верхней Силезии.

К вечеру 25 августа 1939 г. немецкие части, сосредоточенные вблизи польской границы, вышли на исходные рубежи, вместе с ними выдвинулись и диверсанты. При этом в зависимости от удаленности целей отряды диверсантов выдвигались в разное время. Намного раньше других со словацкой территории выдвинулся венский отряд под командованием обер-лейтенанта доктора Ганса-Альбрехта Херцнера, в составе

---

<sup>1</sup> Brockdorff W. Ibid. S. 31.